





перестройка: философские проблемы

Агентство печати Новости предлагает четыре диалога между обозревателем АПН Евгением Блиновым и доктором философских наук Федором Бурацким

Диалог 2-й

СОЦИАЛИЗМ, ЕГО ОСНОВНОЕ ПРОТИВОРЕЧИЕ

Блинов. Возвращение советской философии к позитивной диалектике при разработке теории социализма — очень важный исходный момент, обещающий ей успех. Причем нельзя забывать, что марксизм рассматривает противоречия, обеспечивающие развитие общества, не как сумму, а как систему, т. е. в определенной связи и взаимозависимости, в которой определяющую роль играет основное противоречие, пронизывающее все сферы общественной жизни. Философы не раз обсуждали эту проблему, однако до сих пор нет ее удовлетворительного решения. Как вы относитесь к проблеме основного противоречия?

Бурацкий. Я отношусь к ней скептически. Считаю ее второстепенной, а вопрос этот абстрактным, имеющим значение для тех, кто преподает философию, а не для тех, кто делает политику. Конечно, основой противоречия в его самой общей форме для марксиста всегда связано с отношением между производительными силами и производственными отношениями. Но в период нынешней революционной перестройки для нас самая острая проблема — противоречие между планированием и товарно-денежными отношениями, между планом и рынком. Это центральная проблема всех наших экономических реформ. Не найдя способа использования этого противоречия, невозможно двинуться вперед по пути подъема эффективности нашей экономики. У нас есть разные точки зрения на эту проблему. Есть так называемые «товарищизм», признающие роль рынка при социализме, и «антитоварищизм» (их основная масса), считающие, что качественной характеристикой социализма является план, а рынок — это нечто такое, что пришлось от

капитализма, что может быть использовано в той или иной степени, но чем скорее мы сможем от него избавиться, тем лучше. Многие и теоретики, и практики путают последствия использования товарно-денежных отношений, особенно социализма. Между тем это ключевой вопрос. В теории социализм — это не страна, например в КНР, выдвинута задача создания модели планово-товарной экономики. Лично я сочувствую подобному подходу, потому что считаю, что план и рынок являются качественными характеристиками социалистического производства.

Есть точка зрения, она высказывалась в наших литературных журналах, что мы должны сделать выбор: либо план, либо рынок. Я глубоко убежден, что такой дилеммы не существует. Она придумана. Вот два довода в защиту моей точки зрения. Во-первых, в СССР, начиная с 20-х годов, начиная с планового хозяйства имеют место товарно-денежные отношения. Мы получаем зарплатную плату деньгами, у нас существовали и существуют стоимостные отношения. Другое дело, что они деформированы и мы

стоим перед задачей приближения цены товаров к их реальной стоимости. Во-вторых, товарного хозяйства в чистом виде сейчас не существует, даже в капиталистическом обществе. В ведущих индустриально развитых странах 25 — 30 процентов средств производства являются государственной собственностью, а в некоторых из них, например, в Австрии, значительно больше. Известно, что в Японии и ФРГ поддержка экономики была обеспечена государственной политикой, прежде всего политической, государственных заказов, кредитов, которая стимулировала развитие самых современных отраслей производства. И, наконец, интеграция, которую мы наблюдаем, скажем, в Общем рынке, проводится посредством рыночных отношений. Факт состоит в том, что государство играет все большую роль в современном экономическом процессе не только в социалистических, но и в капиталистических странах. План в условиях современного производства уже стал необходимым фактором его организации. Разница, конечно, в смысле и содержании плана. У нас он служит подъему благосостояния народа, а в капиталистических странах — увеличению прибыли монополий. Но и там, и здесь он должен опираться на рынок как на объективную социальную реальность, ибо только рынок обеспечивает связь производителя с потребителем и определяет степень общественной полезности затраченного труда. Другого инструмента для этой цели экономика пока не имеет, и все попытки заменить его чем-либо другим кончались провалом.

Блинов. Я полностью разделяю ваш взгляд на роль товарно-денежных отношений и рынка при социализме. Думаю, что противоречие — план и рынок — есть выражение основного объективного противоречия социализма в сфере экономики. А как выражается эта противоположность в социальной сфере? Бурацкий. Я уже говорил о главной сейчас для нас проблеме, а как называлось данное противоречие: главным или основным — суть не в этом. Суть в том, что проблема должна быть решена социально-экономическими реформами, потому что только на этом пути мы можем заложить фундамент для создания более эффективной модели социализма. Что же касается социальной стороны наз-

ванного противоречия, то это важный вопрос, но, к сожалению, не исследованный. Я представляю себе его таким образом. С конца 20-х годов у нас начали складываться сверхцентрализованные методы управления. Для этого были и объективные, и субъективные причины. Отсюда — формирование темпы коллективизации, развитие тяжелой и оборонной промышленности. Но на том, как это делалось, лежит печать личности Сталина. Индустриализация в значительной мере была проведена за счет крестьянства. Ему стали недоплачивать за работу, ссылаясь на необходимость индустриализации, продукция, используя так называемые «ножничные цены». Это не могло не породить определенных проблемы в отношении между классами. Не случайно коллективизация сопровождалась обострением классовой борьбы, которая отчасти была стимулирована этой политикой. Таким образом, восстановление экономической справедливости в отношении крестьянства служило в то же время укрепление союза рабочих и крестьян.

Другая, социальная проблема — это бюрократизация. Чрезмерная централизация власти повела к отрыву управляющих от управляемых. Появились отдельные социальные интересы управляющих групп, обозначились группы давления. Они, вероятнее всего, и составляют основную помеху проведению реформ. Однако, огорюсь ли, не смогу сказать, насколько сопротивление реформам только бюрократизму. Такое толкование было бы, по моему, односторонним, так как горячие сторонники реформ есть и в широкой народной массе, и в аппарате управления, так же как есть и противники, и сомневающиеся и там и здесь. (А.П.)

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

ТЕАТР ДРАМЫ ВСЕ МЫШЛИ ЛЮБИТ СЫР. Начало в 10 и 13 час. Артирк группа «МИРАЖ». В 19 час. 8 января днём «СКАЗ О СНОМОРОХЕ И ЦАРЕ ГОРОХЕ», вечером — артирк группа «МИРАЖ».

Кемеровский госцирк С К О Р О! ВПЕРЕДИ В КЕМЕРОВО НОВАЯ АТРАКЦИОН «МАСЛЕНЦА» под руководством народного артиста РСФСР АЛЕКСАНДРА БОНДАРЕВА.

Кемеровская областная автошкола вводит расписание движения самолетов из аэропорта г. Кемерово с 1 января 1988 г.

Table with columns: Отправление из Кемерово, Тип самолета, Аэропорт назначения, Отправление, Прибытие, Остаток пути, Дни отправления, Стоимость билета.

Утеранный штамп об увольнении Кемеровских центральных авторемонтных мастерских производственного автотранспортного треста «Кубзастройтранс» Главузбастротр считать недействительным.

ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

тысячная операция

ГАВАНА, 6. (ТАСС). Уже в миновший понедельник 23-летняя Роса Серрано Падилья смогла принять в своей болевой палате журналистов. «Я чувствую себя хорошо», сказала она с улыбкой. Этой молодой кубинке в больнице города Каматуй в воскресенье была успешно сделана операция по пересадке почки — тысячная по счету на Кубе.

Пациентка страдала хронической почечной недостаточностью. Через некоторое время это могло привести к полному омертвлению тканей органа. Врачи, оперировавшие Росу, заявили, что состояние ее здоровья уже не вызывает опасений.

Пересадкой почек кубинские медики не стали заниматься еще в 70-е годы. Детальная разработка в стране методики этой сложной операции и послеоперационного лечения способствовали значительному уменьшению осложнений после хирургического вмешательства. Особое внимание обращают на себя тот факт, что операция по пересадке почек осуществляется не только в столице, но и во многих провинциальных медицинских центрах Кубы. Только в больнице города Каматуй уже проведено 96 операций по трансплантации почек.



Иван Захарченко передает Посуду из фарфора, многочисленные изделия из меди и бронзы обнаружили археологи КИДР, проводившие раскопки в провинции Чагандо. Эти находки, по мнению специалистов, свидетельствуют о высоком уровне развития культуры государства Коре (X—XIV вв.).



СССР. Селекционеры Кошце-Бернаговице в Восточной Словакии достигли значительных успехов в разведении орхидей из семян. Для прихотливых экзотических обитателей тропиков в теплицах создан соответствующий микроклимат.

телемайн ТАСС

ПХЕНЬЯН. Корр. ТАСС Иван Захарченко передает Посуду из фарфора, многочисленные изделия из меди и бронзы обнаружили археологи КИДР, проводившие раскопки в провинции Чагандо. Эти находки, по мнению специалистов, свидетельствуют о высоком уровне развития культуры государства Коре (X—XIV вв.).

6 января.

ГДР. Растет поголовье овец в республике. К 1990 году планируется довести его до трех миллионов. Развитию этой отрасли животноводства способствует неизменный потребительский спрос на изделия из шерсти.

проблемы детского дома

ФЛОТ БЕЗ КАПИТАНА

Сколько стоит авторитет...

Старшие дети более замкнуты, с «кузбассами» даже несложно наладить. И надо...

Здесь только за последние семь лет сменилось семь директоров...

И пережить нельзя. За пережить, а он не явится ковать. Два года ушло на то...

Налегая на учебу, спорт, несли, что могли, из дому, тратили собственные педагогические рубли...

Для воспитанников детских домов «Окончание. Начало в номере за 6 января».

Вот и Р. М. Латышева пришла в детдом в июле нынешнего года с авторитетом...

Но опыт общения с детьми, наблюдения и возможные планы на будущее уже работают...

Сейчас в педагогике многое пересматривается. Опыт лучших убеждает в одном: без детского самоуправления...

Между двумя поветриями. Органы, коллективные детские учреждения кадрами, к сожалению...

И. КРИВОШЕВА, г. Кемерово.

Первые вопросы адресовались заведующему отделом советского туризма...

Всё, кому ранее доводилось иметь дело с оформлением документов для выезда за границу...

Комплектование групп остается на старых, устаревших принципах — мы, как делали это и ранее...

В нашей работе можно было бы избежать многих недостатков, если бы мы заблаговременно имели бы точные сведения о маршрутах на год...

С 1988 года Госкомтуризм переходит на хозрасчет. Кузбассовские спрашивают: станут ли дорожать путевки, если да, то насколько?

И. КРИВОШЕВА, г. Кемерово.

В отделе советского туризма за границу облюбовался

состоялся разговор за круглым столом.

А. Ф. МАЛЬКОВ, заведующий культотделом обкома профсоюза рабочих химической и нефтехимической промышленности...

И. НОВИКОВ, секретарь обкома профсоюза рабочих металлургической промышленности...

На этом разговоре не иссяк. Заместитель директора областной научной библиотеки, член областного совета при отделе советского туризма...

Б. СИЛЫНСКИЙ.

Проверьте свои облигации

Государственный внутренний выигранный заем 1982 года

48-го тиража выигранных, состоявшегося 30 декабря 1987 г.

Выигрыши выпали на следующие номера серий и облигаций во всех тридцати шести разрядах займа:

Table with columns: №№ серий, Размер выигрыша в рублях, №№ облигаций, Размер выигрыша в рублях. Lists winning numbers and amounts for various bond denominations.

конкурсы

Награды ждут победителей

17 апреля 1918 года В. И. Лениным подписан декрет об организации государственных мер борьбы с огнем.

Победителей республиканского конкурса ожидают 36 премий на общую сумму 20 тысяч 300 рублей...

А. ДОРОШЕНКО.

ЗЕЛЕНГОРСКИЕ Здесь ребятами помог сделать минималы праздничной прораб местной передовой бригады Анатолий Федорович Порохов...

Крайинский район. Фото А. Блютицкого.

Телефоны наших сотрудников

А. Паршинцев — 52-36-45. Т. Шагская — 52-62-33. Б. Бугаев — 52-62-66. Т. Золотухина — 52-53-23. А. Семанов — 52-33-59. В. Калдхкин — 52-39-34. Ю. Дьяков — 52-23-03. В. Попов — 52-37-33. В. Шиншатов — 52-23-29. И. Ляхов — 52-54-23. А. Морозов — 52-28-66. Т. Малюк — 52-55-47. В. Мухоморов — 52-38-23. М. Лобанова — 52-50-45. Д. Шагмагомтов — 52-66-22. А. Косвинцев — 52-46-22. И. Золнина — 52-65-47. С. Сорокин — 52-64-88. В. Пироженков — 52-63-22. А. Сорокин — 52-51-23. В. Кузнецов — 52-49-78. Н. Кузнецов — 52-42-01. Е. Саленко — 52-42-01. М. Лобанова — 52-50-45. А. Косвинцев — 52-46-22. И. Золнина — 52-65-47. С. Сорокин — 52-64-88. В. Пироженков — 52-63-22. А. Сорокин — 52-51-23. В. Кузнецов — 52-49-78. Н. Кузнецов — 52-42-01. Е. Саленко — 52-42-01. Ю. Сергеев, В. Грызыкин, А. Блютицкий — 52-14-12. Собственные корреспонденты в Новокузнецке — А. Антонов — 47-02-04. В Прокопьевске — Г. Колесников — 3-30-35. В Белове — В. Савельев — 2-22-36. В Ленинске-Кузнецком — Е. Носырев — 2-58-24. В Мариинске — В. Карманов — 2-31-20.

телемайн ТАСС

Сутормина в часы «пик» на общественном транспорте явление обычное и для жителей Львова...

В Ужгородской области не подделку от самого оживленного транспортного перекрестка города оторвала бар «Старый трамвай»...

7 января днем по области будет облачно, временами небольшие осадки, преимущественно в виде мокрого снега...

Ректор А. В. ТРУТНЕВ.

НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Газета выходит 300 раз в году.тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л.

ИНДЕКС 51901

ОП 0102. Заказ № 5. 1 2 3 4 6